

## KECSKEMÉTI LAPOK

ELŐFIZETÉSI DIJ:

Egész évre 5 frt — kr. Negyedévre 1 frt 50 kr.  
Félévre 2 „ 50 „ Egy szám ára 12 kr.

Előfizetni az év folytán minden hónap elején lehet.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP

SZERKESZTŐ LAKIK: HALASI-ÚTCZA, 17. SZ.

KIADÓ-HIVATAL: BUDAI-ÚTCZA, 184. SZ.

HIRDETÉSI DIJ:

4 hasábos petit sor 5 kr., többszöri vagy terjedelmes hirdetéseknel árleengedés adatik.



Bélyegdíj minden beiktatásért 30 kr.

## A nemzet óhaja.

Nagy ünnepe van ma a magyar nemzetnek.

Azon nagy király dicső emlékét őríti meg, ki bár már rég meghalt, még mindig él, él azon nemzet szívében, mely büszkeséggel, kegyelettel, imádással emlékezik meg a szent király fényes erényeiről, hazátalapító lángszelleméről, dicső politikai tulajdonairól.

Mi volt a magyar nemzet a szent király uralkodása előtt?

Nagy és hatalmas volt igaz, népek keresték kegyét, uralkodók feküdtek lábainál, híre a világ minden tájaira elhatott, de neve csak remegést keltett, nem tiszteletet, becslést.

Most trónra lépett a szent király.

Kardját ezután csak önvédelmére, nemzeti érdekeinek oltalmára rántja ki a magyar. Új vallást, új világot ad neki az apostol király, megszeli erkölcsait, a harcz robaja helyett a béke áldásos csendjét terjeszti el e hon határai között. Nem rettegik — tisztelik, becsülik most már a magyart, s Nyugateurópa népei készsággel engednek maguk között e nemzetnek jól kiérdemelt méltó helyet.

A szent király bölcs kormánya maradandó nyomot hagyott hátra a nemzet történetében.

Minden lapon vörös fonálként húzódik keresztül a szent király kormányának, bölcs intézkedéseinek, szervezői működésének nyoma, s az általa megalkotott szilárd épület a nagy viharokban is megállta helyét, védő oltalma lévén a nemzetnek mindenha.

Számtalan veszélyek környezék és érték a magyar nemzetet Sz. István óta, sokszor a megsemmisülés sötét átka is feje fölött lebegett, de mindannyiszor

leküzdötte a fenyegető vészt; országok, nemzetek enyésztek el mellette, míg őt ugyanazon vihar, mely azokat megdönté, csak megingatá, de nem megtöré.

És mi nem habozunk ezt a szent király által megalkotott épület szilárd ellenállásának tulajdonítani.

Ezen épület még most is áll, még most is szilárd, erős.

Igaz, más alakban.

Sz. István koronáját a nemzet önkaratulag a Habsburgok fejére tette.

Sokat szenvedett, küzdött, áldozott e nemzet, míg végre a kölcsönös megismerés, a kölcsönös szeretet fejedelmek és nemzet közt nyugalmat biztosított.

A magyar nemzet a rég odaadott koronához csatolá most lelkesülten szerető szívet is.

Az új aera alatt nyugalom, haladás minden irányban, és megelégedés váltá föl a zajos és gyászos küzdelmeket, s erőben, hatalomban, műveltségben egyaránt nyertünk.

Lapozzuk át a legutolsó évtizedek történetét, bebizonyítva fogjuk ezen állítást látni.

Szövetségi kapocs által erőssé téve, Magyarhon szava mindenütt figyelembe vétetik, s befolyással van a világeseemények képződésére.

Államunk a régi szokásoknak megfelelőleg állandóan, biztosan van szervezve.

Pénzügyi hitele a legmagasabb fokot érte el, s ez biztos záloga egy új biztosabb alapokra épített és helyesebb pénzügyi szervezésnek.

Közlekedési sikereink nagyon fontosak, s senki sem fogja tagadhatni, hogy különösen legújabb közlekedési politikánk óriási haladás jellegét hordja magán, s hatalmas fellendülésnek csiráját rejti magában.

Igazságtügyünk rohamos fejlődésben van; összes törvényeink nemsokára codificálva lesznek; bíránk a jogilag legelőrehaladottabb nemzetnek is büszkeségét képeznék.

Kereskedelmünk már nagy nemzetközi fontossággal bír; iparunk még nagyobb figyelemre, nagyobb művelésre vár, hogy versenyképes legyen. Ebben még hátra vagyunk.

Közoktatásunk ügye büszkeséggel töltheti el a magyar polgárt, mert néhány évtized alatt odaértünk, hova eljutni más nemzeteknek századok kellettek.

Magyar szó hangzik most már Kárpátoktól Adriáig, a nemzetiségek kezdenek a magyarral kibékülni; Kárpát havas bércei és a magyar tenger magyar hajókat hordozó hullámai egyaránt magyarról és magyarul zengnek éneket.

De azért van még a nemzetnek sok kívánni valója, be nem teljesedett óhaja. Egyik legfőbb vágya a magyar királyt állandóan körében látni, még nem teljesedett. E nagy nemzeti ünnepen, e szent napon van helyén a nemzet régi vágyának tolmácsolása.

A törvény azt mondja, hogy ő Felsége lehetőleg annyi időt tölt a magyar korona országában, mint a Lajthán túl. A magyar király udvartartási költségei ép oly nagyok, mint a Lajthán túli tartományoké, helyes és igazságos tehát, hogy ama törvény kivétessék az avultak és elfeledettek lomtárából.

Eddig még nem történt meg; lehet, hogy a viszonyok ennek okai, nem tudjuk; a magyar nem is kérdezte az okot soha.

De reméljük és hisszük, hogy a magyar nemzet örömrivalgásai fogják hirdetni egykor egy régi vágy rég

óhajtott teljesültét; reméljük és hiszszük, hogy fel fog végre derülni azon nap, melyen nem azt fogjuk mondani: „Magyarország nem volt, hanem lesz“, hanem egy nemzet önérzetes szava fogja a világba dörögni:

„Magyarország van.“

r. v.

## Politikai szemle.

Ordódy Pál közlekedésügyi miniszter lemondása befejezett tényné vált, s a lemondás ő felsége által egy meleg hangú levél kíséretében el is fogadtatott; egyszersmind e tárcza ideiglenes ellátása b. Kemény Gábor kereskedelmi miniszterre bízott. A lemondás okairól többféle versio keringett, melyek közt azonban legvalószínűbb az, hogy a volt miniszter és a pénzügyér folyvást ellentétes állást foglaltak egymással szemben, s Ordódy inkább megvált tárczájától, semhogy nézete és meggyőződéséből egy hajszálat is engedett volna. Vele együtt Hieronymi is lemondott, kinek távozása azonban még bizonytalan, s attól függ, ki lesz a kinevezendő új miniszter. Kedden a királyi mérnökök búcsúztak el a volt minisztertől, kik e végett az ország minden részéből összegyűltek, s meleg szavakban adtak kifejezést rokonszenvük és ragaszkodásuknak, s egyszersmind búcsúlakomát is rendeztek Ordódy és Hieronymi tiszteletére.

Az egyiptomi eseményekben még most is zűrzavar és bizonytalanság uralkodik. Arabi nem sokat tekerőriáz a dologgal, hanem miután az alkirályt már régen megfosztotta trónjától, most a szultánt magát is letette, s utódjául a mekkai serifet nevezte ki. A szultán pedig még mindig késedelmeskedik úgy az Arabi elleni kiáltvány aláírásában, mint az angolokkal egyezmény végleges megkötésében. Ugy látszik, a porta egész magatartását a bizalmatlanság, féltékenység és gyengeség jellemzi. Arabi folyvást erősíti hadállását, melyet az angoloknak a sok késedelmezés miatt minden ügyességük mellett is csak nagy áldozattal sikerülend megtörhetni, s valószínű, hogy új Plevna előtt állanak. A suez csatorna eléggé biztosítva van egyrészt a nemzetközi oltalom, — másrészt az által, hogy Lesseps folyvást jó viszonyban van

## TÁRCZA

## A vén sirásó.

Bánatosan bűg a falu  
Mind a négy harangja,  
Temetőbe kit kíséren,  
Kinek szól a hangja?  
Nem kíséren senkit, ott lakott már régen  
A hova letették, a temető szélén.

Éjjelre is odavágyott,  
Napját a hol tölté,  
Háza előtt fölboruló  
Három halom közzé.  
Azokat gondozta, azokat ápolta,  
Fogadják be mostan ötet is magokba.

— Megcsendült a lélekharang  
Ifuram, hallja?  
Az az áldott öreg asszony  
Itt hagyott magamra...  
Négy harang sirassa, két pap kikísérje  
Elvette az Isten, nyugodjék békébe!...

— Zokogva bűg a nagy harang  
Ifuram hallja?  
Deli ifjak a vállukon  
Kit emelnek sirba?  
Falu szép legénye leölve, leölve,  
Verje meg az Isten, a ki nem kimélte.

— Elhallgatott mind a harang  
Ifuram hallja?  
Hét falunak legszebb lányát  
Tették ravatalra...  
Kedvese elhagyta... nem tűrte a szegényt...  
Ő volt szemem fénye... bírja elé ment...

— Azért nem szól az a harang?  
Azért nem jó senki?  
Azt a kedves jó barátát  
Magam kísérem ki?...  
Nemcsak kikísérem, kinn maradok nála,  
Enyim lesz ezentúl halottak országa.

Kikísérte, kinn is maradt  
Csöndes temetőbe  
Kedvesinek, halottaknak  
Úgy lett ő az öre,  
Azokat gondozta, azokat ápolta,  
Befogadták mostan ötet is magokba.

Szántó Kálmán.

## A pamlagon.

(Szerelmi vallomás.)

— Igy! Jól van. Igy maradsz, a hogy ülsz. Én úgy fogok elhelyezkedni, a hogy jónak fogom látni

Ha már nem tudom tovább állni szemeid bűvös sugarát, be fogom szemeimet húyni s fejemet öledbe fogom hajtani.

Ha majd látom, hogy fel akarsz kelni, jobb karommal átölelem hattyú-nyakadat vagy karsú derekadat, a mint szívem sugallani fogja.

Ha félbe akarsz szakítani, rád hajlok s ajkammal fojtom el a kelő szót édes ajkadon.

Ma nem szabad egy szót sem szólnod. Egy szó ajkadról összezavarná gondolataimat és visszavetne célomtól — célom pedig te vagy...

Hallom szíved dobbanását s kezem érzi, mint emelkedik kebled s száll ismét alá — lassan — minden hevülés és szenvedély nélkül.

Ah, mit nem adnék, ha márvány-arcodat biborpir boritná, ha lélekzedet szagattott,

rohamos, szenvedélyes volna. De te nem tudsz hevülni. Még nem láttam és nem éreztem soha szemeidben a szenvedély felvillanó szikráját, sem velem, sem mással szemben. Én a jégkerget szíved körül fel akarom olvasztani; fel akarom benned kelteni a nőt, hogy megtudd, mi a férfi és mid lehetek én...

Nem tudom, hogyan adjam tudodra, hogy mit jelent az, mikor kezded szívemre szoritva, ez oly vadul feldobog, és nem tudom hogyan értessem meg veled, hogy az miért dobog.

Lásd, ajkam biborajkadat illette. Forró, benső csók volt! Még egy ilyet s elnémul agyamban minden öntudat.

De én azzal nem törődöm semmit. Beszélni fogok, míg tudok s ha értelmem elhagy, öledben keresek nehéz fejem számára menedéket.

Beszélni fogok hidegséged borzasztó voltáról. Káromlani fogom márvány-arcodat és forró szívemet, változhatatlan kedélyedet és hullámzó szenvedélyemet...

Neked fáznod kell mindig. Kebled nem ismerte soha a szerelem melegítő sugarát. Tropicus virág vagy, mesterséges meleg tartja épen testedet, hiányzik az illat, mely a főt kellemével elbódítja, pedig minő illata lehetne ily virágnak, mint te vagy?

Látalak, mint fesző bimbót, mellettem fejlődöttél ki szépséged teljes pompájában. Térdeimen esdekeltem szerelmedért s azt felelted, hogy az istenek elfelejtették minden szívbe azt az érzést beleoltani.

Mint naiv pásztor pengettem ismét ugyane hűrokat — az idyll, mely akkor kettőnk közt állt, meglágyította volna bárki szívét is, — a prózát költőivé varázsolta, — szívembe a tavasz tartotta bevonulását, a tiedből nem tudta kiverni a télt. Én beszéltem egyszerűen, minden mesterkéltég nélkül, szemeid oly sokat

kifejezőn és bátorítólag tekintenek rám, és mikor azt mondtam: Olga, felelj, ott hagytál a csergedező patakánál; mert — monddát kaczagva, — benn a kunyhóban „Naná“ — t egy érdekes helyen hagytad el, és azt még be kell fejezned. A fűzfa lehajló ágai forró homlokomat legyinték, s e szót susogták: „Lehetetlen.“ Oh! a jelenet melyen van szívembe bevésve.

Azt gondoltam ezután, hogy nem ez az út vezet szivedhez. Mint férfú, ki a társadalomban ér valamit, öntudatom és szellemerőm felhasználásával, természet és sorsnyújtotta előnyökkel léptem föl.

Szelleműsnek tart a világ. Élezeimet koltportálni szokták, ítéletem mindig nyom valamit. Külsőmet kifogástalannak állítják a nők, és a férfiak irigyelnek szabóm és szakácsom miatt. Nevemet váltó alá még nem irtam soha.

Hatni akartam ezekkel s messzebb voltam tőled, mint valaha.

Élezeimet nyakamba akasztottad, visszaélve a kimélettel, melylyel irántad viseltetnem kellett. Ellentmondást, hol lehetett, neveltségessé tettél mikor csak tudtál, kiméletlenül, nagyon sokszor. A világ erre azt mondta: ők nagyon jók lehettek, mert csak úgy lehetnek ily pi-quirozottak.

Azután szabad menet engedtem szenvedélyemnek. Szívemben egy vulkán tombolt a szenvedély kitöréseire. Te hidegen feleltél s hideg maradtál. Igy mentem keresztül minden pházison, minden utat próbáltam már, és e szót: „szeretlek“ még nem hallottam ajkaidról, pedig — — hányszor esőköltalak meg. És a hatalmas istenekre! csókokod nem mindig volt hideg csók; néha egy-egy boldog pillanatban éreztem, mint löki szíved hevesebben és nagyobb erélylyel a vért ereidbe. Néha egy-egy villanó szikrát lestem ki szemeidből és egy édes múlt

Arabival, ki csak legközelebb is meleg hangú levelet intézett hozzá. — Az orosz csár koronázása ismét tervben van, s újabb hírek annak idejét október hóra teszik.

### Szent István napja.

A legközelebbi kedden mult 882 eszendeje, hogy a pár év hiával ezer éves magyar állam, az által, hogy fejedelmét királylyá koronáztatta, meghódolt a keresztény szokásoknak, s beillesztette magát az Európát lakó nemzetek közé, mintegy kijelentve, hogy számára most már e nagy világon másutt nincsen hely, csak a Kárpátoktól Adriáig terjedő „négy folyam közötti s három hegy alatti alkotmányos paradicsom“.

És az alapkö, mely a megváltásnak 1000-ik esztendejében letétetett, kilencz hosszú század viharaiában erősnek, biztosnak bizonyult, mert a birodalom, melyet dicső emlékezetű első királyunk alkotott, nemcsak akkori határait ma is fennáll, de intézményei is, az általa elfogadott alapelvek nyomán fejlődtek mostani állapotokra.

Illik tehát e napon a magyarnak dicső emlékezetű első szent király felé fordítani tekintetét, ki érdemei, kortársai felett kiváló nagysága, keresztényszellemtől áthatott, igazi apostolhoz illő lelkülete, katonai bátorsága, törvényhozói és államférfiúi bölcsesége által, aere perennius emléket hagyott maga után, nemcsak honában, a nevével ma is szent István birodalmának nevezett magyar államban, de az egész művelt világon, magában a történelemben.

Szent István bölcsesége nélkül ma már magyar állam aligha léteznék a világon, de ő, kinek kardja bel- és küllelenségekkel egyaránt harczai dicsőséggel, diadalal küzdött, legnagyobb diadalát akkor aratta, mikor nemzetét arról győzte meg, hogy a harczai szerencse nem állandó, abban bizni nem lehet, hogy tehát neki a szomszéd nemzetekkel és népekkel békében, jó egyetértésben, szövetségben kellend élnie, különben idő kérdése, a mikor ő a vitéz, de számban kicsiny, lenyűgözött, ennél fogva ellenségeivé tett szomszédai prédájává lesz.

Harcz, háború helyett azért állandó frigyre lépett szomszédaival; nejt Gizellát, Bajorországból vette, nővérének pedig a velencei köztársaság hercegei közül szerzett férjet, megszerezte szövetségeseül a hatalmas német császárt, a még hatalmasabb római pápát II. Sylvestert, ki felőle akképp nyilatkozott: hogy igazi apostol.

Alkotásai, úgy politikai mint egyházi dolgokban, századokra szólók; ezért csüggött nemzetek rajta szeretettel míg élt, bámulattal és csudálkozással, midőn meghalt.

1038-ban augusztus 15-én halt meg;

vonaglást ajkszegletnél, egy másodperc és minden oda volt.

Mindezek dacára hittem szerelmedben, noha nem erősített e hiedelmet egy árva szóval sem. Hittem, mert ajkam ajkadat érinté, keblem kebleden pibent, karjaimat karesú derekad köré fontam és nagyon ritkán vonakodtál. Ha e jelekre támaszkodtam és mindezek alapján akartam a vallomást ajkadról kicsikarni — gyermekkorunkra hivatkoztál. Ráfogtad a csókra, hogy az barátai csók; el akartad velem hitetni, hogy egykori játszótársad nem szünt meg játszótársad lenni és te nem vagy azok között, kik azt mondják; hogy egy nőnek nem szabad barátjának lenni. Te a 19. század valódi gyermeke vagy. Örülésem vitt már gyakran a játék.

Most ismét itt állok előtted. Az érzékiség köpenyébe burkolóztam. Játszóttam én is. Talán ezen út vezet szivedhez. Te hideg maradtál, mint eddig. Csak szemeid ne néznének rám oly édesen. Nem hiszek akkor már semmit. Olga! Elég volt, végeztünk. Oh! Julia! mi egészen más vagy te, a szerelem megtestesülése, életmet áldoz...

— Ki az a Júlia? Gyorsan, mondd. —  
— Olga! isteni Olga! Ne szorítsd kezem!  
— Ki az a Júlia?  
— Szemeid villámoktól lövelnek, szédülök.  
— Ki az a Júlia??  
— Szerelmem ideálja...

— Úgy! elég! Tehát menj szerelmed ideáljához, édes nyelvi Don Juan! Mint szeretlek tégedet!... Megesaltad szívemet. Csalfa, álnok, tettető...

— Olga! jőj kebelemre. Júlia jőj Romeo-dhoz!

— Tied vagyok!... Calchas.

házját, nemzetét Mária, Krisztus anyjának pártfogásába (Patrona Hungariae) ajánlván.

Három évig gyászolták apánkat, s emlékére minden esztendőben e napon emlékünnepet szentelünk \*).

Ünnepe — bár a rom. kath. egyházi színt viseli — tagadhatlanul bir nemzeti jelleggel, s hogy nemzeti ünneppé tétessék, sokan vagyunk rajta nem katolikusok is. Nem régiben érdemes kormányelnökünk kísérlette meg szent István napjának nemzeti ünneppé tételét, de ez iránt kiadott rendelete protestáns — nyilván papi — részről akadályokba ütközött s visszavonott; pedig protestáns részről meggondolhatták volna, hogy szent István nemcsak a rom. kath. egyház szentje, de magyar király is volt, kinek a protestánsok szemében is legalább annyi érdemnek kellene lenni, mint apának a fiú előtt, mert annyi bizonyos, hogy ha szent István királyunk a görögkeleti felekezet hitvallására tér, s ezt fogadtatja el nemzetével, ma Magyarországon aligha volnának, kik szent István napjának nemzeti ünneppé emelése ellen, vallási szempontból, gördítenének akadályokat.

Ő Magyarországnak királyja, tanítója, apostola volt, illik, hogy a magyar valláskülönbség nélkül ülje meg az emlékezetére szentelt napot.

A római katolikus hívek zengjék zsolozsmáikat áhitattal, mikor a szent király ma is enyészetlen jobb kezét körül hordozzák ő Budavárán; de a többi felekezetek, kik magyarok és e hazának hű fiai vagyunk, üljük meg azt kegyelettel, mint emlékünneppé hazánk, alkotmányunk s alkotmányos intézményeink alkotásának, alkotójának, reformálásának s reformátorának.

Mi e czikkünkkel a nemzeti közérzletben kívántunk szent István napjának jelentőségét emelni, s meg vagyunk győződve, hogy a történelmi igazság ellen nem vétettünk, s hogy a józan felvilágosodás hívei — legyenek bármely nem rom. kath. felekezet tagjai — szent István királyunk emlékünnepeinek országossá és nemzetivé tétele ellen nem fognak dogmatikus akadályokat többé gördíteni.

Mutatja ezt ama negyvenkét ezer frtra menő összeg, mely egy tekintélyes lapnak, a „P. N.“-nak felhívására egyetlen év alatt az emelendő szent István szoborra, valláskülönbség nélkül, a nagy király tisztelői által összegyűjtetett.

Midőn tehát szavunkat a mellett emeljük fel ezúttal, hogy szent István napja mielőbb általános nemzeti ünneppé emeltessék; csatlakozunk a „Pesti Napló“-nak azon felhívásához, hogy szent István emelendő impozáns szobrára e napon a templomokban is gyűjtések eszközöltesse.

A papok valláskülönbség nélkül oktasák, tanítsák híveiket, hogy ez adakozás nem áll ellentétben senki vallásos érzületével, s ha ki módjával ki többet, ki kevesebbet áldozik, nem sokára első királyunknak művészi lovas-szobra fogja díszíteni az ország fővárosának egyik közterét, hogy hirdesse e nemzet dicsősögét, mely első szent királyának emlékéhez szoroson fűződik, melynek nem szabad egyik vagy másik felekezet kizárólagos tulajdonát képeznie. A magyar nemzet dicsősége mindnyájunk dicsősége, szent István dicsősége pedig a nemzeté, melynek valláskülönbség nélkül valamennyien fiai vagyunk.

—r. —r.

### Határaink befásítása.

Általános ismert dolog ugyan, hogy különösen az utóbbi időben a közterek és országutak, valamint a városi főútezek befásítása körül, a városi közönség részéről, nemkülönb magánosok által, úgy a lakházak előtt, mint az utakra dülő részek előfávali ellátása körül, az eddignél nagyobb szorgalom fordított; mindamellett, tekintetbe véve még a néhány év óta elhalt Gyenes Mihály volt városi erdész-mérnök azon megbecsülhetlen szorgalmát is, melynélfogva ő, saját házi ügyeinek mellőzéseivel, a városi közönség tulajdonához tartozó hasznavehetetlen futóhomokok nagyrészből befásítását kellő sikerrel fogatosította, nem lehet megelégednünk az ez irányban eddig történekekkel. Nem, mert sok volt elmulasztva a ko-

\*) Szent István ünnepe azért tétellett augusztus 20-ik napjára, mert a tulajdonképeni emlékünnepe napja augusztus 15-ike, összeesik N. B. A. napjával.

rábbi időből; azok, a kik ugyanis ültettek Talfája, Szentkirály és Nyirben tölgy-, nyír- és nyárfákat, nem gondoltak arra, hogy ezek a másod- és harmadizbeni vágás után csaknem általában elcsenevésznak, eltörpülnek; így lettek a nevezett erdőkben évről-évre a nagyobb és nagyobb kopár ligetek, melyeknek akáczzával lett sikeres beültetése csak az utolsó pár évtized eredménye.

Azelőtt különös gond fordított csaknem általában a tölgyfanevelésre erdőkben úgy közönségek által, mint kisebb-nagyobb magánbirtokokon egyesek által, pedig tudvalevőleg a tölgyfa — e vidéken — legalább 30 évig várat magára, míg illendő vastagságú vágásképes lesz, és ekkor is csak a levágott tő sarjad és nő nagy lassan és nehezen újabb sudarakra, a tőn túl tovább nem sarjad, helybe marad, fája a földben nem tartós, szer számának nem alkalmas, megési a szű; igaz, hogy lombozata szép, de tűzre is csak fiatal korán és hántva jó.

A tölgyfának ezen kiváló előszeretettét megmagyarázza talán azon körülmény, miszerint évek előtt e vidéken nagyban üzetett a timármesterség, hol a tölgyfa héjja nagy haszonnal értékesített; most már azonban a bőrgyártás is gyárilag kezeltetik, mely mellett a mi helyi kis iparosaink törekvése csaknem végképen eredménytelen semmivé lett. — Ez pedig nagy kár, mert az így készített borjúbőrből készült csizma két évig is eltartott, míg amabból évenként 2—3 pár is elszakad.

A nyárfa talán korábban nő a tölgyfánál; igaz, hogy tanyai épületekhez alkalmas horogfának, gerendának és hasítványnak, de ez is legalább 15—20 évig magára várató, harmadik generatio után elcsenevész; csupán egy jó sajátága van, az t. i., hogy a vize-res talajt tűri.

A nyírfa, szép fehér hasításán kívül egyéb jó tulajdonsággal alig bírván, hasonló lassú növése miatt, nagyobb csoportban e vidéken gyéren fordul elő, s mint ilyen, csak kerti díszül, de nem hasznofául szolgálhat.

De vajjon mi ok indította a mi apánkat arra, hogy a mi csekély erdőkét ültettek, azt is csak tölgy és nyárfából ültették? Erre a felelet igen egyszerű, a tölgyfát ültették, hogy legyen a timárnak fájé, a nyárfát pedig, hogy legyen házfédélhez horogfa gerenda és hasítvány a padlásra, egy-két fatengelyű kocsinak, szekérnek való szép kőrifa nőtt elég Páhin, ezek az edények azután tengelyújítással eljárak két emberöltőig is, nem úgy, mint a mostani vastengelyű kocsi, hogy 5—6 év alatt végkép hasznavehetetlenné válnak; tűzrevalónak termett szalma bőven, a mi kiadta a téli tüzelőt is a banyákhoz, — akkor még nem volt sem vaskemence, sem Fischer-féle porcellánkemence, — meg a nyári tüzelőt is a szőlőből eredt száraz galyalal együtt a szabadkonyhára.

Néhány év óta mindez másképp van, okos gazda a becses trágyát szaporító szalmát nem engedi elégettetni, inkább ad még a cselédeknek is akácza rőzsét — helyesen!  
Ma már esinos bundás vaskemencék, porcellánkályhák diszelegnek az aranyos menyegyzeti salonokban, — a régi öregeknek jó volt a gerendás szobában épült 50 éves banya is, mit ha napjában holmi dudvával befűtöttek kétszer, egyenletes enyhe meleget lehelt 24 órán át, — a melyek oda sem hederitene a szalmára meg holmi dudvára, ezek már civilizáltabbak, nekik jó száraz fa, vagy finom salon-köszén kell táplálékul!

De ha évről-évre szaporodnak ezen fa-és közönsémszót már említett holmik, meg a gözgépek, hát hol vesszünk mi azok számára elegendő fát meg köszénen?

Felelet: nevelünk akáczzát! Nevelünk igenis a mennyit csak bírunk, minden talpalattnyi térre, a hol más meg nem él és a víz fel nem járja, ültetünk akáczzát, a közszen előbb-utóbb elfogy, ez bizonyos, az akácza soha, ez a mi jövőnk!

Hogy honnan származott hozzánk ez a megbecsülhetetlen akácza, bizon azzal én, miután erről az iskolában soha egy szót sem hallottam, nem szolgálhatok, elég az, hogy van, becses tulajdonságát — melynélfogva onnan, hova magát befészkelte, többé ki nem írtható, és hogy gyorsan nő, azontúl tüzelőfául mint mindennemű szerszámnak kitűnően alkalmas — mindenki ismeri.

És miután ez a fa díszlik bárminő silány homokban, — csak azt a víz fel nem járja, — annál fogva minden üres vagy egyébként hasznavehetetlen talajra ültessünk akáczzát. — Egy 30 krért vásárolható, tavasszal, szítán keresztül forrásban levő vízzel leöntött egy kiló akácza-mag pár négyszögölnyi jól felkapált homokba elvetve, már a második, harmadik évben több százra menő ültetni való csemétét ad!

Azonban az itt kívántató kellő siker elérése tekintetéből a városi törvényhatóságnak kell az eddignél még több erélyt kifejtenie, és pedig részben az által, hogy az erdőkben levő ligetek, közterek és nagyobb forgalmú útezek és utak, nemkülönb a még mindig nagy mennyiségben levő homokbuczkák befásítására, az e célra különösen alkal-

mas egy óra terjedő tavasi időben, jól díjazott lelkiismeretes felügyelők vezetése alatt nagyobb számú napszámosokat alkalmazzon, úgy, hogy a helyről kivett csemete legfeljebb pár nap alatt — nem hetek mulva — zölden jó helyre ültetessék; részben pedig az által, hogy a községi tulajdonot képező földek bérlőinek különösen, de még a magánbirtokok tulajdonosainak is birság terhe alatt meghagyassék, miszerint földjeik útra dülő részét — legalább csak ezt egyelőre — felárkoltatni és azt akácza vagy szűkség esetén nyárfával beültetni kötelesek.

Igy majd lesz tűzifánk elég, a mi egy állandó biztos jövedelmét képezendé úgy a közönségnek, mint magánosoknak.

Ideje lenne a gyümölcsfáknak az országutakra elhelyezését is megkezdeni, mert anyag van elég, ott vénülnek el a műkertben, miről azonban más alkalommal.

Cserekyei Károly.

### Adatok Kecskemét szab. kir. város népoktatásügyének jelen állapotáról.

I.

A tankötelesek és a tényleg iskolába járók.

A tankötelesek összeírása az 1881/2-ik iskolai évre a város belső területén 1881. júliusban, a várost környező szőlőkben és a Kecskeméthez tartozó pusztákon 1881. augusztusban történt.

Ezen összeírás szerint volt:

1) A városban (a tizenegy tizedben) 6—12 éves, azaz mindennapi iskolára kötelezett gyermek 2946, még pedig 1440 fiú és 1506 leány; 12—15 éves, azaz ismétlő iskolára kötelezett 1224, és pedig 754 fiú, 470 leány. Megjegyzem, hogy a 754 fiú között foglaltatnak azon iparostanulók is, kik koruknál fogva már nem, de az ipartörvény értelmében iskolakötelesek, továbbá azon középiskolai tanulók, kik vidékről jöttek ide, de az iskolakötelezettség korában vannak. A városban levő összes tankötelesek száma e szerint 4170, kik közül fiú 2194, leány 1976.

2) A várost környező téglatelepek, szőlőkben és a városhoz tartozó pusztákon 6—12 éves, azaz mindennapi iskolára kötelezett gyermek 2331, kik közül fiú 1146, leány 1185; 12—15 éves, azaz ismétlő iskolára kötelezett 691, és pedig 385 fiú, 306 leány. Tehát a város külterületén levő tankötelesek összes száma 3022, kik közül fiú 1531, leány 1491.

Ez adatokat egybefoglalva kitűnik, hogy a Kecskemét szab. kir. város egész bel- és külterületén levő tankötelesek összes száma volt 7192, kik közül fiú 3725, leány 3467.

Kecskemét város egész területén az 1881/2-ik iskolai évben tényleg iskolába járt a tankötelesek közül:

1) Elemi iskolába a városban	1423 fiú,	1433 leány,
2) Magán elemi leányiskolába	—	19
3) Elemi iskolába a pusztákon	379	321
4) Ismétlő iskolába a városban	337	—
5) Ismétlő iskolába a pusztákon	102	69
6) Gazdasági felső népiskolába	43	—
7) Polgári leányiskolába	—	118
8) A három középiskolába	356	—

Összesen: 2640 fiú, 1960 leány.

Ezen adatok szerint az 1881/2-ik tanévben Kecskemét város egész területén az összes iskolába járó tankötelesek száma 4600 volt, azaz 828-al több, mint az előző 1880/1-ik tanévben, a mi 21-9% szaporulatnak felel meg.

Összehasonlítván a tankötelesek számát a tényleg iskolába járókéval, kitűnik, hogy Kecskemét város területén (a pusztákat is beleszámítva) az összes tanköteleseknek 63-9% a járt a lefolyt tanévben iskolába.

Mintthogy azonban maga a város és annak külső területe között az iskoláztatásra kiható tényezők tekintetében lényeges különbség van, egyebet nem tekintve már csak azért is, hogy a 3022 külterületi tankötelesek mintegy 14 □ mértföldön van szétszórva: ha Kecskemét város népoktatásügyének állapotáról — tekintve a tankötelesek iskolába járását — hű képet akarunk nyerni, így külön választandó maga a város annak külterületétől (pusztáitól stb.).

Igy téve meg az összehasonlításokat és figyelembe véve azt is, hogy a városi elemi iskolákba járók közül 208-an olyanok, kik a téglatelepek- és közeli szőlőkben, tehát külterületről járnak a városi iskolákba, holott a tankötelesek közé külterületen vétettek föl (tehát oda is számítandók): kitűnik, hogy a városban levő tanköteleseknek 84-4% a, a külterületen levőknek (szőlők, téglalegetők, puszták) pedig 35-7% a járt az 1881/2-ik tanévben iskolába.

A városban forgó ügynek még pontosabb fel-tüntetése érdekében szolgáljanak a következő részletek: a városban levő:

6—12 éveseknek	90-5% a,
12—15	69-7
6—12 éves fiúknak	91
6—12 éves leányoknak	90
12—15 éves fiúknak	97-6
12—15 éves leányoknak	25-1

a külterületen levő:



nösen a reform. bazár-épület előtti piacztér annyira el van lepve tollal, (mint azt mult vasárnap tapasztaltuk, hogy arra tisztességes ruhával járni egyáltalában nem lehet.

ORSZÁG-VILÁG.

Ordódy Pál közlekedésügyi miniszter és Hieronymi államtitkár-helyettes lemondását Ő Felsége elfogadta; a tárcza vezetésére ideiglenesen báró Kemény Gábor lett kinevezve. — Bosznia kormányzójává B. Dahleu helyébe báró Appel lovassági tábornok és szobani hadparancsnok lett kinevezve; a közigazgatást B. Nikolics Fedor fogja vezetni. — 63 tüzoltói egylet tartotta közgyűlését a lefolyt héten Zalaegerszegen; az ünnepélyek több napig tartottak. — Gyujtogató napsugarak. Párisi lapokban olvassuk: Sajátosságok okból keletkezett tegnap tűz az Avenue de l'Operán. Egy üzlet görög-függönyei és az első emelet ablakfüggönyei meggyulladtak és pedig a görög-függönyökön vagy negyven helyen egyszerre támadt a tűz. A gyorsan elősietett tüzoltók elnyomták a tüzet s a megejtett vizsgálatból kitudt, hogy egy a szomszédban lakó fényképező a terrasson különböző gépezeteket tart, melyeknek metszett közszerűl üvegei összegyűjtötték a napsugarakat és így előidézték a tüzet. — Bülow János, a híres zongoraművész egy német lapban a concert- és zongoraadó behozásának czélzertességét fejtegeti. A koncertadó szerinte elriasztaná a gyöngye tehetéseket a koncertezésektől. — Az alakulófelben levő „Magyar Iskola-egylet” elnöki tisztének viselésére Aczél bárót kérték föl, a ki azt el is fogadta. — A Sz.-István-napi nagy népünnep alkalmából ünnepi lapot adtak ki autographakkal, képekkel stb. — Szende Béla honvédmíniszter hosszú kinos szenvedés után tegnap meghalt. Ő volt az, ki honvédségünk tekintélyét annak ellenségei előtt is megszerezte és oly kitünő szervezetet adott neki, melyet más nemzeteknél alig találunk. Halála az egész országban nagy részvétet keltett. — Csengeri Antálnak szép sírkövet állítottak a kerepesi-úti temetőben. —

Ignatieff volt orosz miniszter elfogatásának híret közölte néhány lap, pedig a kit elfogták, egy hasonlevő tolvaj volt. — 49 font súlyú aranytömböt találtak a miaski aranybányában. — A salzburgi érsekség 15. százados jubileumát ünnepli meg legközelebb. — Milán szeb király Budapesten és Bécsen keresztül furdőre ment; visszatérteben királyunkkal is fog találkozni. — Az európai vasgyárosok bécsi congressusának nagyrésze szeptemberben fővárosunkat is meglátogatja. — A Krisztus utáni 85. évből találtak legközelebb egy okmányt. — Párisban a decoratív művészetek kiállításán, mely a közel jövőben nyílik meg, egy egyiptomi tabouret is lesz látható a Mózes előtti időkből. — A zulu király jó étvágya. Nem régiben hajózott, illetve „hajóztatták” a zuluk királyát Angliába. Utazásáról Londonból a következőket jelentik: Mint mindenki, a hatalmas Cetevayo sem kerülheté el a tengeri betegséget. Midőn ennek első tüneteit érzé, orvosát hívatta elő, hogy a benne dúló „démont” űzze el. De a démon csak nem hagyta el ő felségét. Akkor aztán komornyikját parancsolta elő s fejedelmi hangon hagyta meg neki, hogy esőndesítse le a háborgó hullámokat. A hullámok azonban nem engedelmeskedtek ő felségének. Bizony a természetes uralkodó átszenvedte a tengeri betegséget; de csakhamar fölűdült. Akkor aztán oly jó étvágya támadt, hogy környezete megirigyelte. A Fokvárostól Madeiraiig néhány szál emberből álló kíséretével együtt Cetevayo egyéb ételen kívül elfogyasztott nyolcz mázsa marhahúst. — A delegációk hir szerint október második felében ilnek össze. — Amerikába hazánk-ból július hóban 91 ember vándorolt. — Zenedülés ütött ki a budapesti soroksári-útczai dohánygyárban a munkások között, mert a szivarsodrás egy új neme által — melyet a miniszter megparancsolt — a munkabér sokkal kevesebbre üt. Több rendőr megsérült. — Új ezreket ad ki szeptember 1-én az osztr. magyar nemzeti bank. A magyar szöveg így hangzik: Az osztrák magyar bank ez utalvány átvétele mellett bécsi és budapesti főintézetinél fizet legott kívánatra az előmutatónak, osztrák értékű ezer forintot törvényes ércpénzben. Bécs 1880. május 1-én. Osztrák magyar bank Moser

A kormányzó, Wodianer főtanácsos, Leonhardt vezértitkár. Az alapszín narancssárga, a képek kék színűek. — A debreczeni zsinatnak Ő Felsége elé terjesztett határozmányait Ő Felsége nem szentesítette. A szükséges módosítások formulázása az újabbban egybehívandó zsinatra bízott. — Egy indiai nábob, Navab Ibugal ud Dvolut Vikar ul Uvmrah, időz jelenleg Bécsben. — Süvegjáró Ferencz, zsidó plébános, eddig ismeretlen okból, agyonlőtte magát. — A Petőfi-szobor leleplezési ünnepélyen elszavalandó ódára 42 pályamű érkezett be. A sok fülhasító titáság között állítólag 7 számbavehető mű van. — Gróf Andrássy Gyula budapesti lakását eddig ismeretlen tettesek f. hó 16—17. közti éjjel feltörték és sok ezüstműt, a grófnak összes rendjeleit és más értékes tárgyakat elvittek. Egy nagy batyut azonban kénytelenek voltak a helyszínen hagyni. A dologban nem érdektelen azon körülmény, hogy a gróf lakosztálya fölött a kerületi rendőrkapitány nyugalmasan aludt. — A krinolin — mint Párisból írják — ismét divatba jött. — Az 1883. évi költségvetést a minisztérium már megállapította s legközelebb kinyomatják, hogy a képviselőháznak mindjárt egybeülése után előterjeszthessék. — A magyar államvasutak igazgatósága az összes személyszállító kocsiakat átalakíttatja a mostani coupérendszer helyett amerikai szalonkocsikká. — Az „Adria” tengeri hajózási társulat ellen, mely jelentékeny állami segélyt kap, panaszkodnak, hogy képtelen megfelelni a magyar kivitelenek s kereskedőink akarva nem akarva kénytelenek áruikat Triestzen át szállítani külföldre, Fiume nagy kárára.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes items like 'Transitóban: szerbiai 62-63 kr.', 'Helyi átlomány: aug. 11. maradt', 'Felhajtás: alvidékről kövér', 'Szerbiából', 'Romániából', 'm. államvasúttal kövér', 'budai vámoknál', 'Elhajtás: Felvidékre', 'Bécsbe (m. h. 177 db.)', 'Csehországba', 'Bodenbachon át', 'Ruttkan át', 'Budapesti fogyasztás', 'Külfelki', 'magyar államvasút', 'Marad állomány:'.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes items like 'Tiszta búza métermázsánként', 'Kétszer', 'Rozs', 'Arpa', 'Zab', 'Tengeri', 'Köles', 'Krumpli'.

Szerkesztői üzenetek.

Gábor diák. Kedélyes. Jönni fog. M. Meszlényi A. úrnak Helyben. Szives munkálkodását kérjük. Török Imre úrnak Budapesten. Lapunkat több budapesti kávéházban és írói körben tartják. Egy iparos. Erről a tárgyról jövőre. Újszórások. Kifakadásai jogosultak. Csak gyűjtse adatait és mi készítjük a „nép vérszivőit” — mint ön nevezi — leleplezni. Ács Géza úrnak, a „Füstölő” szerkesztője, Laskón. (Baranya megye). Költeményei beválnak. Hozni fogjuk. Jaj be sáros a csizmam. Ajánljuk önnek Kozacsok keféit. Hozácy Ferencz úrnak Helyben. Gyöngye kísérlet. R. L. úrnak Hol? Anonym küldeményekre nem reflektálhatunk. Schuller Sándor úrnak Váczon. Jobb dolgozást várunk. Ifj. Dr. Horváth János úrnak Budapesten. A „zsidókról” újabb beküldött hazafias fejtegetésait, minthogy a minapi nagy hatást keltett cikkében a kérdést teljesen kifejtve látjuk, eltevéztük más alkalomra.

Felelős szerkesztő: FEKETE JÓZSEF.

ÜZLET.

Sertésvásári jelentése az első magyar sertésbiztosító és kölcsönelő-legező részvénytársulatnak. Budapest-Köbánya, augusztus 18. Tömegesebb felhajtás okozta, hogy e héten az üzleti hangulat lanyhább lett, a mi a hét végeig tartott. Az árak a mult hetéhez képest csökkentek egy keveset. Helyi átlagárak: magyar vál. árú 260-300 klg. nehéz 62 1/2-63 kr., 180-220 klg. nehéz 62-62 1/2 kr., öreg 300 klg. túli 61 kr.; vidéki sertés 60-61 1/2 kr.

HIRDETÉSEK.

Advertisement for Mayer trieur machine. Includes text: 'Legjobban osztályozásra alkalmas!', 'Eredeti Mayer trieur', '25,000 gép használatban', '139 (8-3)', 'A gyári jelvény kívántassék', 'GROSSMANN J.', 'váci körút 76. BUDAPEST váci körút 76.'

Advertisement for Dr. Szeless József. Includes text: 'Kiadó lakás és bolthelyiség.', 'A kecskeméti takarékpénztár-egyesületnek nagy-körösi-útczán levő egy-letli házában egy másodemeleti nagy családi lakás és egy földszinti bolthelyiség; — úgy-szintén a nagy-körösi-útczán fekvő u. n. Kohn-házban egy földszinti és egy emeleti családi lakás f. évi november elsejére bérbé adandó. — Bővebben értekezhetni az intézet helyiségén, alulirott igazgatósági elnökkel.', 'Dr. Szeless József, 149 (2-2) igazgatósági elnök.'

Advertisement for Nyirady Sándor. Includes text: 'Hirdetmény.', 'A Kohári- és Sas-útcza sarkán a kir. törvényszék átellenében levő dr. Nyirady László tulajdonát képező háznál egy lakrész — 3 szoba, konyha, kamra — 1882. évi november 1-től kezdve kiadó.', 'Kecskemét, 1882. évi auguszt 12.', 'Nyirady Sándor, népbanki jegyző.', '159 (0-1)', 'Haszonbérlet', 'Özvegy gróf Pálffy Pálné ő méltósága újfalusi birtokából 100-400 holdas, esetleg nagyobb részletekben is adatkak ki bérletek f. évi október 1-től számítható 10 évre. Bővebb felvilágosítást ad az újfalusi uradalmi ispán.', '160 (3-1)'

Advertisement for Dely Károly. Includes text: 'Árverési hirdetmény.', 'Czegléd város közönsége által alkotott szabályrendelet értelmében az üzletszerű sertésbiztosító és kölcsönelő-legező részvénytársulat által felhívott árverés tárgyában a város területén és közvetlen szomszédságában elhelyezett, a sertésbiztosító és kölcsönelő-legező részvénytársulat által felhívott árverés tárgyában a város területén kívül fognak felállítatni és e czélra egyelőre 37 1/2 hold terület fog sertésbiztosítótelep felosztatni és árverés útján a legtöbbet ígérőnek eladatni.', 'Az új sertésbiztosítótelep a várostól mintegy 500 méternyi távolban fekszik a Törtele vívó út mellett és az osztrák államvasút közvetlen szomszédságában. A vaspálya-társulat által ezen hízalókhoz egy külön vonal fog rakodóval együtt a szükséges utcák és főcsatornák a város által helyreállítatni.', 'Minden egyes hízaló 600 négyszögöl területet képez s ezen kívül mintegy 200 négyszögöl a hízaló mellett fekvő homokbányának kihasználási joga lesz hozzákötve.', 'Az árverés f. évi augusztus 31-én reggeli 10 órakor veendi kezdetét a helyszínén.', 'A vételár f. évi Szt.-Mihály naptól számított 6 hónap alatt fizetendő.', 'Egyéb árverési feltételek a polgármesteri hivatalnál megtekinthetők.', 'Utánnyomat nem díjaztatik.', 'Czegléd, 1882. augusztus 5-én tartott tanácsülésből.', 'Dely Károly, h. polgármester.', '157 (3-2)'

Advertisement for Gáll Ferencz. Includes text: 'Árlejtési hirdetmény.', 'A kecskeméti kir. törvényszék s ennek területén levő kecskeméti, nagy-körösi, czeglédi, félegyházi s kunszentmiklósi kir. járásbíróságok s a helybeli kir. ügyészség számára 1883. évben szükséges papír s egyéb irodaszerek, továbbá mintegy 550 köbméter kemény tűzifa; a kir. törvényszék s kecskeméti kir. járásbíróság s ügyészség részére szükséges könyvkötői munka szóbeli árlejtés, illetőleg írásbeli zárt ajánlatok útján levén biztosítandók, ezen árlejtési tárgyalás határidejéül folyó évi szeptember hó 14-ik napjának d. e. 9 órája a kir. törvényszéki elnöki irodába tüzetik ki.', 'Vállalkozni kívánók felhivatnak, hogy a kellő ovadékpénzzel ellátott, kellően belyegzett zárt ajánlataikat a fent kitett határidőig alolirotnál nyujtsák be, illetőleg hogy a szóbeli tárgyalásra személyesen a kitett helyen és időben jelenjenek meg.', 'Feltételek: 1) Bánatpénzzel készpénzben vagy ovadékképes értékpapirokban az irodai szerekre nézve 300 frt., a tűzifára 300 frt., a könyvkötői munkákra 10 forint kívántassék. 2) Az irodai szerek a kijelölt s a törvényszéki elnöki irodában hivatalos órák alatt mindenkor megtekinthetők mintáknak megfelelő minőségben szállítandók. 3) A szóbeli árlejtési tárgyalás megtartása után a zárt ajánlatok vétetnek bírálat alá s ennek befejezte után a legutányosabb ajánlattevővel fog a szerződés megkötötti. 4) Az árlejtésen teendő ígéretek vállalkozókra azonnali kötelezők. 5) A vállallatnál járó belyegköltiséget s illetéket vállalkozó tartozik viselni. 6) A szóbeli tárgyalás befejezte s az írásbeli ajánlatok felbontása után akár írásban, akár szóval tett ajánlat figyelembe nem vétetik, valamint nem vétetik figyelembe az oly ajánlat sem, mely nem a törvényszéki elnöki irodában letett minőségű irodai szerek szállítására tétetik. Végül megjegyeztetik, hogy a netalán szükséges felvilágosítások az elnöki irodában hivatalos órák alatt megszerzethetők.', 'Kelt Kecskeméten, 1882. évi augusztus hó 10-én.', 'Gáll Ferencz, kir. törvényszéki elnök.', '158 (1-1)'

Advertisement for Tűzifa. Includes text: 'Tűzifa.', 'Két éves száraz, nyár- és ákácza van jutányos áron eladó belsőcsatátér mellett 168. sz. alatt Dékány-háznál.', '153 (3-2)'

Advertisement for Szőlő-eladás. Includes text: 'Szőlő-eladás.', 'Ferenczy Ida úrhölgy tulajdonához tartozó, néhai Ferenczy László úr hagyatékát képezett, nagy terjedelmű, válogatott fajú gyümölcsfákkal gazdagon ellátott csalányos szőlő természetűl együtt szabadtérből eladó. Bővebb értesítést ad Kovács József törvényszéki bíró úr avagy alulirt közjegyző', 'Dömötör Sándor.', '152 (3-2)'

Advertisement for Pekárik János. Includes text: 'Pekárik János ügynökségi és bizományi üzlete.', 'Kecskemét, I. Vásári-kis-útcza, 110.', 'Elfogad mindennemű hirdetéseket, adásvételeket és pénzkölcsönök közvetítését, tűzkár elleni és életbiztosításokat, továbbá kereskedelmi, gyümölcs-, virág-, czégy-, bútort- és épületfajfajta- és aranyozást.', 'Ugyanott kaphatók kitünő érmelléki, magyarádi, badacsony, somlai, erdélyi muskatály, esombordi rizling fehér, — budai, szegszárdi, visontai, karloviczi, egri, villányi vörös — és ruszti, mènesi, tokaji aszabörök hordókban és palackokban, — továbbá eredeti Mayer-féle konkoljuszok és Baker-féle rosták, végre új gabonás zsákok és 3 ház eladó.', 'Bővebb felvilágosítás bárkinek készséggel díjmentesen adatik!', '161 (1-1)'

Advertisement for Anatherin-szajviz. Includes text: 'Számos bizonyítvány a legelső orvosi tekintélyektől.', 'Érdemermek különböző kiállításokról.', 'Harminez éven át jónak bizonyult.', 'Anatherin-szajviz', 'Dr. POPP J. G. -től es. kir. udvari fogorvos Bécsben, I. Bognergasse 2.', 'Gyökeres gyógyszer mindennemű fogfájás ellen, mint szinte a szájtüreg és a foghús mindennemű betegsége ellen. Jónak bizonyult öblögető viz az idült torokbajoknál. Egy nagy palack 4 frt. 40 kr., egy közép u frt. és egy kicsi 50 krral.', 'Növényi fogporra, rövid használat után a fogakat vakító fehérré teszi, annélkül, hogy azok ártalmára volna. Ára dobozonként 63 kr.', 'Anatherin-fogpastája üveg szelencékben u frt 22 krral, jónak bizonyult fogtisztító szer.', 'Illatos fogpastája a szájtüreg és a fogak ápolása s fentartására a legkitünőbb szer, darabja 35 kr.', 'Fogóloma, igen gyakorlati s a legbiztosabb szer a lyukas fogak önölmozására. Ára dobozonként 2 frt 00 kr.', 'Popp gyógy-növényiszappana, a legkitünőbb pipereszer sömörög, kiütés, májfolt és szepelő ellen, a tiszta arcbőr előmozdítás és megtartására, különféle bőrtkák ellen, egy db ára 30 kr.', 'Utánzásoktól, melyet néhány gyáros használ, óvunk, miután a mieinkébe hasonló czégyjelvényeket használnak és termelvényeik a mieinkébe igen hasonlítanak. Bevásárlásnál kérjük szigorúan a czégre nézni.', 'Raktárak: Kecskeméten Molnár János, Katona Zsigmond és Machleid Alajos, Nagy-Köröson Tarkay K. és Medveczky S., Szolokon Boár G. és Horánszky I. Félegyházán özv. Hoffer A., Szentesen Dósa B. és Várady L., Majsán Tarjai P., Czeglédén Persay A., Kis-Köröson Gubás K., Szabadszállásán Martinovicz P., Csongrádon özv. Meister E., Mező-Túron özv. Somogyi G. gyógyszerárakban.', '36 (20-13)'

Advertisement for Berger-féle orvosi Kátrány-szappan. Includes text: 'A BERGER-féle orvosi KÁTRÁNY-SZAPPAN', 'orvosi tekintélyek által ajánlva a legtöbb európai államokban fényes sikerrel használtatik', 'mindennemű bőrkütegek, különösen a rüh, az idült és pikkely-sömör ellen, a kosz, a sömör-repedvény, a fej- és szakál-korpa ellen. A BERGER-féle kátrány-szappan 40%-től fakátrányt tartalmaz és észrevehetőleg különbözik a többi kátrány-szappanoktól, melyek a kereskedelemben előfordulnak. — Tévedések kikerülése végett a gyógyszerárban kizárólag BERGER-féle kátrány-szappan kérendő és az ismert védjegyre ügyelendő. — A gyengébb kátrány-szappan az arozbőr tisztátlansága, nemkülönben a gyermekek bőr- és fejkütegei ellen, úgy szintén mint felülmulhatatlan cosmeticus mosádo- és furdőszappan a Berger-féle Glycerin kátrány-szappan szolgál napi használatban. — Ezen szappan 35%-től Glycerint tartalmaz és parfümözött.', 'Ára darabonként használati utatással 35 kr.', 'Egyedüli helyettes a bei- és külföld részére: G. HELL gyógyszerész Troppauban.', 'Magyarország majd minden gyógyszerárban kapható. Főraktár Kecskeméten: MOLNÁR JÁNOS gyógyszerész úrnál.', '51 (24-11)'